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Local Authorities Alliance for Forest Fire Prevention 

LIFE08 ENV/GR/000553 – ForestCities 

 

ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΔΚΝΑ: 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 

ΠΟΥ ΑΠΟΚΟΜΙΣΤΗΚΕ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΗΣ ΤΟΣΚΑΝΗΣ (4-7/4/2011) 
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Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΔΚΝΑ. 

Με σκοπό την βοήθεια των δήμων της Αττικής, έτσι ώστε να βελτιώσουν την λειτουργία τους 
στα ζητήματα της Πολιτικής Προστασίας, το Δ.Σ. της ΤΕΔΚΝΑ στην τετραετία που πέρασε, 
θεσμοθέτησε την μόνιμη Επιτροπή Πολιτικής Προστασίας της  Ένωσης.  

Η Επιτροπή αυτή, είναι μια από τις οκτώ Επιτροπές του Διοικητικού Συμβουλίου. Συγκροτείται 
αποκλειστικά από αιρετούς (Δημάρχους και δημοτικούς Συμβούλους με εμπειρία σε θέματα 
Πολιτικής Προστασίας), και  έχει σαν στόχο, αφενός την ενθάρρυνση των δήμων της 
Αττικής για αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των θεμάτων Πολιτικής Προστασίας, αλλά και 
την εισήγηση προτάσεων προς το Διοικητικό Συμβούλιο, για ενδεχόμενες πρωτοβουλίες της 
ΤΕΔΚΝΑ στην κατεύθυνση αυτή. Στην τετραετία που πέρασε, Πρόεδρος της Επιτροπής ήταν ο 
κ. Γεώργιος Δαβάκης, Αντιδήμαρχος Πειραιά και μέλος του Δ.Σ. της ΤΕΔΚΝΑ και 
Αντιπρόεδρος ο κ. Νίκος Χαρδαλιάς, Δήμαρχος Βύρωνα. 

Στην συνεδρίαση της Επιτροπής της Δευτέρας 2/5/2011, το στέλεχος της ΤΕΔΚΝΑ Σπύρος 
Αρβανιτάκης, μέλος της Ομάδας Έργου του Forest Cities, αλλά και της Αντιπροσωπείας 
που, στα πλαίσια του εν λόγω έργου, πραγματοποίησε το εκπαιδευτικό ταξίδι στην Τοσκάνη 
της Ιταλίας το διάστημα 4-7/4/2011, ενημέρωσε τα μέλη της Επιτροπής, για τις εμπειρίες που η 
Αντιπροσωπεία αποκόμισε από το ταξίδι αυτό. 

 

Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΤΟΥ ΤΑΞΙΔΙΟΥ. 

Στην ενημέρωσή του, ο κ. Αρβανιτάκης υπογράμμισε ότι, στα μέσα της δεκαετίας του 2000 η 
Ιταλική Κυβέρνηση με νόμο, διαχώρισε το αντικείμενο της αντιμετώπισης των δασικών 
πυρκαγιών από τα άλλα αντικείμενα της Πολιτικής Προστασίας και το ανέθεσε στις 
Περιφέρειες. Όμως εκ μέρους των Περιφερειών, ακόμη και σήμερα, παρουσιάζεται μια 
απροθυμία για την ανάληψη  της συγκεκριμένης αρμοδιότητας με αποτέλεσμα, μόνο τρείς από 
τις είκοσι Περιφέρειες της χώρας (Τοσκάνη, Λιγούρια και Πιεμόντε) να έχουν αναλάβει την 
αρμοδιότητα αυτή. 

Η Περιφέρεια της Τοσκάνης, αναλαμβάνοντας την αρμοδιότητα της αντιμετώπισης των 
δασικών πυρκαγιών το 2007, διαμόρφωσε ένα μοντέλο στο οποίο καθοριστικό ρόλο 
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διαδραματίζουν οι εθελοντικές οργανώσεις και οι εθελοντές, βασιζόμενη στην μακρά 
παράδοση εθελοντισμού που παρατηρείται στην περιοχή. Σήμερα στην Περιφέρεια της 
Τοσκάνης λειτουργούν περισσότερες από 250 εθελοντικές Οργανώσεις, με περισσότερα από 
5.000 πιστοποιημένα μέλη, από τα οποία, περίπου 2.000 άτομα, πιστοποιημένα σε θέματα 
αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών. 

Αφού περιέγραψε αναλυτικά τον τρόπο λειτουργίας του εν λόγω μοντέλου, ο κ. Αρβανιτάκης 
κατέληξε υπογραμμίζοντας ότι, ως προς την αξιολόγηση του, το μοντέλο αυτό κρίνεται 
ιδιαίτερα επιτυχημένο γιατί σήμερα, πέντε χρόνια από την λειτουργία του, το σύνολο των 
καμένων εκτάσεων ανά έτος που καταγράφεται στην Τοσκάνη έχουν περιορισθεί στο 10% σε 
σχέση με την προηγούμενη κατάσταση, με ένα κόστος λειτουργίας που ανέρχεται περίπου στο 
10 % του προηγούμενου μοντέλου (το οποίο προσομοιάζει με αυτό που ισχύει σήμερα στην 
χώρα μας . 

 

Η ΑΠΟΨΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ 

Στην συζήτηση που ακολούθησε, ο Πρόεδρος της Επιτροπής κ. Γ. Δαβάκης αφού 
υπογράμμισε πως, παρόλο που οι συνθήκες (κλιματολογικές, θεσμικό πλαίσιο κλπ) της 
Τοσκάνης είναι διαφορετικές από εκείνες της Αττικής, πολλά από τα στοιχεία του 
συγκεκριμένου μοντέλου θα μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε και εμείς. Για παράδειγμα, το 
πνεύμα συναντήληψης και καλής συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων φορέων με την 
αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών  που ισχύει στην  Τοσκάνη, δηλαδή της Αυτοδιοίκησης 
όλων των βαθμίδων (δήμοι, Νομαρχίες, Περιφέρεια), του Σώματος Προστασίας Φυσικού 
Περιβάλλοντος, του Πυροσβεστικού Σώματος, και των εθελοντών, θα μπορούσε να ήταν ένα 
καλό παράδειγμα και για την Αττική, με τα γνωστά προβλήματα καχυποψίας και 
ασυνεννοησίας που σε μεγάλο βαθμό υπάρχουν μεταξύ δασαρχείων και δήμων, 
Πυροσβεστικής και  δασαρχείων, δήμων και εθελοντών κλπ, και των οποίων, συνεχώς 
γινόμαστε μάρτυρες.  

Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του τρόπου αξιοποίησης των Εθελοντών στην περίπτωση της 
Τοσκάνης υπογράμμισε στην ομιλία του το μέλος της Επιτροπής κ. Σιώμος, δημοτικός 
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Σύμβουλος Πεντέλης. Το βασικό αξίωμα «κανείς εθελοντής μη πιστοποιημένος δεν πλησιάζει 
την φωτιά» που εφαρμόζεται από την μεριά τους με θρησκευτική ευλάβεια, πρέπει να γίνει και 
δικό μας βίωμα, κατέληξε ο κ. Σιώμος. 

Την ανάγκη η συγκεκριμένη εμπειρία της επίσκεψης στην Τοσκάνη να μην μείνει μόνο στα 
πλαίσια της Επιτροπής, αλλά να βρεθεί τρόπος να φτάσει και στους δήμους μέλη της 
ΤΕΔΚΝΑ, υπογράμμισε ο κ. Γ. Καπλάνης, δήμαρχος Αγίας Βαρβάρας  

 

 


